

**Перспективы развития гендерного равенства в социо-политическом контексте  
Германии: эволюция и историческая ретроспектива**

**Научный руководитель – Хорольская Мария Витальевна**

*Снегирева Валерия Артемовна*

*Студент (бакалавр)*

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте  
Российской Федерации, Институт общественных наук, Москва, Россия

*E-mail: ler\_arlert@mail.ru*

Осенью 2021 года в Германии прошли выборы в Бундестаг, за которыми последовало избрание нового канцлера. На смену Ангеле Меркель, члену партии Христианско-демократический Союз, которая занимала должность бундесканцлера четыре срока, пришел член Социал-демократической партии Германии Олаф Шольц.

Цель данного исследования - оценить потенциальную возможность сохранения и возможности положительной или отрицательной динамики гендерного представительства в политической системе Германии в рамках изменения расстановки политических сил в Бундестаге. Для этого мы должны обратиться к опыту прошлого и путем анализа исторических событий определить, какой путь за последние сто лет немецкое общество прошло от отрицания возможности интеграции женщин в политическую среду до избрания Ангелы Меркель канцлером. Для этого в работе используются статьи российских и немецких исследователей, а также официальные документы и статистика.

Избрание Ангелы Меркель канцлером в 2005 году имело огромное значение для изменения социального восприятия профессиональной гендерной роли женщин в целом и в политике в частности. Даже к началу XXI века стереотипы о «неспособности» женщин управлять общественными процессами частично сохранились в обществе. Несмотря на то, что Меркель стала первой немкой, которой удалось преодолеть так называемый «стеклянный потолок» в рамках политической карьеры, в начале пути она не воспринималась как полностью самостоятельная политическая фигура. Долгое время в ней видели только восточную немку и персону, за которой стоит покровительство Гельмута Коля. На момент завершения срока канцлерский полномочий рейтинг одобрения Ангелы Меркель составил 60%, а для в социально-культурном восприятии она осталась как «Mutti» - мама немецкого общества.

К началу XX века женщины в Германии не имели практической возможности влиять на политический процесс в стране по ряду причин в связи с ограниченностью возможности получения образования и запретом на участие в политической деятельности. Первые изменения по этому вопросу произошли в 1908 году, когда женщины получили возможность присоединяться к общественным организациям - к 1919 году женщины получили возможность не только участвовать в выборах, но и баллотироваться в качестве кандидатов.

Несмотря на то, что проблема гендерного неравенства решалась в политике ФРГ решалась на законодательном уровне, в социальном контексте женщины еще долгое время не были

уравнены в правах с мужчинами - во многом из-за влияния на германское общество католической «социальной доктрины», которая ставила в фокус закрепление традиционных семейных ролей - женщины как матери и мужчины как кормильца. На это указывает, к примеру, существование такого закона как «Брак домохозяйки», запрещавший женщинам работать в случае, если они не получили на это разрешение мужа. «Брак домохозяйки» был отменен в 1977 году, что дало женщинам независимость и полную свободу в осуществлении профессиональной деятельности - в том числе, политической. Самыми профеминистическими партиями в конце XX века стали партия «Зеленых», которые еще в 1984 году создали так называемый «феминат» в рамках своей партии, выступали за квотирование мест в партии - 50% должно было отходить женщинам и «Левые» (которые являлись носителями дискурса ГДР в рамках новых реалий). Социал-демократическая партия стали первыми, кто разделил позицию «Зеленых» по этому вопросу и также ввел гендерную квоту в 1988 году. Тем не менее, это не помогло Германии даже приблизиться к равной гендерной представленности в политике даже к концу десятых годов [5]. Пропорция 50/50 продолжает реализовываться в кабинете министров Олафа Шольца: так женщины занимают 8 министерских постов из 16 (в правительстве Меркель только 6 мест принадлежали женщинам, причем несколько из них - одной Кристине Ламбрехт), что доказывает принцип того, что именно квотирование является одним из самых эффективных способов обеспечения равенства [3]. Отдельное внимание в рамках рассматриваемого вопроса стоит обратить внимание на то, что в Коалиционном договоре, который был подписан в 7 декабря 2021 года было уделено необходимости продолжению работы над обеспечением полного равенства между женщинами и мужчинами в этом десятилетии за счет межведомственной федеральной стратегии, которая находится в разработке [4].

Таким образом, мы можем сделать вывод, что переход должности канцлера Германии от женщины к мужчине не означает для Германии снижение уровня гендерного равенства в рамках реальной политики. Напротив, приход концентрации власти в руках лидера социал-демократической партии уже сейчас привела к полному равенству мужчин и женщин в числе федеральных министров. В дальнейшем на основе принятого коалиционного договора и социо-политической направленности партии мы можем прогнозировать еще большее развертывание политики гендерного равенства не только в рамках политических, но и социальных процессов в немецком обществе.

### Источники и литература

- 1) Погорельская С.В. Ангела Меркель: политический портрет: Аналит. обзор. М.: РАН. ИНИОН. 2008
- 2) Пфау-Эффингер Б. Культурные перемены и семейная политика в Восточной и Западной Германии. СОЦИС. – 2003.
- 3) [www.boell.de/de/2017/04/26/mehr-macht-fuer-frauen-der-weg-fuehrt-ueber-die-quote?dimension1=ds\\_genderranking17](http://www.boell.de/de/2017/04/26/mehr-macht-fuer-frauen-der-weg-fuehrt-ueber-die-quote?dimension1=ds_genderranking17) (квотирование для обеспечения равенства)
- 4) [https://www.spd.de/fileadmin/Dokumente/Koalitionsvertrag/Koalitionsvertrag\\_2021-2025.pdf](https://www.spd.de/fileadmin/Dokumente/Koalitionsvertrag/Koalitionsvertrag_2021-2025.pdf) (Коалиционный договор 2021 – 2025)
- 5) [www.frauen-macht-politik.de/paritaetinderpolitik/](http://www.frauen-macht-politik.de/paritaetinderpolitik/) (статистика по числу женщин, занимаемых политические должности)